

*Мухамедзянова Д.Н.,
студент магистратуры
2 курс, Институт права
Башкирского государственного университета
Россия, г. Уфа*

*Научный руководитель: Гарифуллин И.Р.,
кандидат юридических наук,
доцент кафедры криминалистики*

**ОСОБЕННОСТИ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПРИ
РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С
НЕЗАКОННЫМ ПРИОБРЕТЕНИЕМ, ХРАНЕНИЕМ,
ИЗГОТОВЛЕНИЕМ И ПЕРЕВОЗКОЙ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И
ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ.**

Аннотация: в данной работе определены тактические приемы осмотра места происшествия, при расследовании преступлений, связанных с незаконным приобретением, хранением, изготовлением и перевозкой наркотических средств и психотропных веществ, определены проблемные вопросы производства осмотра места происшествия, и предложены пути их разрешения.

Ключевые слова: следственные действия, следственный осмотр, осмотр места происшествия, тактический прием, усовершенствование тактических приемов, первоначальные следственные действия.

Annotation: in this paper, tactical methods for inspecting the scene of an incident are defined in the investigation of crimes related to the illegal acquisition, storage, manufacture and transportation of narcotic drugs and psychotropic

substances, problematic issues of conducting an inspection of the scene of an incident are identified, and ways to resolve them are proposed.

Key words: *investigative actions, investigative examination, examination of the scene, tactical technique, improvement of tactical techniques, initial investigative actions.*

Согласно статистическим данным судебной статистики Российской Федерации на 2021 год по статье 228 УК РФ осуждено 34936 человек, по ч. 2 ст. 228 УК РФ осуждено 22 140 человек, по ч. 3 ст. 228 УК РФ осуждено 85 человек [1, с. 1]. Вышеуказанные статистические данные указывают на преобладающий рост преступности, связанной с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, в связи с чем требуется усовершенствование методик расследования данного вида преступления, в целях успешного его раскрытия и расследования.

Успех раскрытия преступлений, связанных с незаконным приобретением, хранением, изготовлением и перевозкой наркотических средств и психотропных веществ зависит от комплекса следственных действий, производимых на первоначальном этапе расследования. К одному из таких следственных действий относится осмотр места происшествия.

Р.С. Белкин определил осмотра места происшествия как неотложное следственное действие, направленное на установление, фиксацию и исследование обстановки места происшествия, следов преступления и преступника и иных фактических данных, позволяющих в совокупности с другими доказательствами сделать вывод о механизме происшествия и других обстоятельствах расследуемого события [2, с. 156].

Определив значение и сущность осмотра места происшествия, приступим к рассмотрению тактических особенностей следственного осмотра при расследовании преступлений, связанных с незаконным приобретением,

хранением, изготовлением и перевозкой наркотических средств и психотропных веществ.

Подготовительный этап осмотра места происшествия начинается с получения следователем информации о совершенном преступлении, против здоровья населения. После чего, следователь должен определить место происшествия, состав участников следственного действия, технико-криминалистические средства обнаружения, фиксации, и изъятия следов преступления. По прибытию на место происшествия следователю необходимо принять меры об устранении посторонних лиц, разъяснить участвующим лицам порядок осмотра места происшествия и приступить к его производству.

Эффективность раскрытия и расследования преступлений всегда связывалась с использованием всевозможных новейших технических средств и методов. При этом никогда не забывались методы, давно вошедшие в практику и уже доказавшие свою эффективность. К одному из таких методов относится применение служебно-разыскных собак. [3, с. 2]. Полагаем, что применение служебно-разыскных собак также эффективно при производстве осмотра места происшествия при расследовании преступлений, связанных с незаконным приобретением, хранением, изготовлением и перевозкой наркотических средств и психотропных веществ. В таком случае следователю необходимо привлечь к участию в следственном действии специалиста-кинолога территориального отдела МВД России, совместно со служебной собакой.

Для достоверности доказательственного значения осмотра места происшествия, следователю необходимо использовать при осмотре места происшествия видеосъемку. Видеосъемка должна зафиксировать важные для доказывания моменты осмотра. Полагаем, что к таким моментам стоит отнести месторасположение подозреваемого, обнаруженного «тайника» с закладкой, замечания лица к протоколу осмотра места происшествия и т.д.

В данном случае возникает вопрос: кто должен производить видеосъемку? Полагаем, что видеосъемку должен производить сам следователь, либо необходимо пригласить для участия в осмотре места происшествия следователя-специалиста, который будет фиксировать ход и результаты следственного действия.

Рабочий этап осмотра места происшествия можно разделить на две стадии: общий и детальный осмотр. При общем осмотре описывается прилегающая территория к объекту осмотра, месторасположение вещей в границах осмотра места происшествия. Детальный осмотр характеризуется описанием индивидуальных признаков объекта и т.д.

Далее, будут рассмотрены тактические особенности рабочего этапа, осмотра места происшествия.

Во-первых, приобретение наркотических средств зачастую происходит в безлюдных местах (лесных массивах, полях и т.д.). В данном случае следователю необходимо определить участок местности, представляющий интерес для органов предварительного расследования, после чего определить географические координаты данного участка местности. Как правило, в практической деятельности географические координаты определяются с помощью приложения «GOOGLE-КАРТЫ», о чем в протоколе осмотра места происшествия делается соответствующая отметка. Кроме того, следователю стоит проверить географические координаты и через другие приложения, чтобы исключить возможность допущения ошибки в определении места происшествия.

Во-вторых, ходе детального осмотра фиксируется место нахождения подозреваемого, «тайника» с обнаруженным наркотическим средством (психотропным веществом), свойства наркотического средства (психотропного вещества), описывается их вид, размер, цвет, количество.

В-третьих, если же преступление было раскрыто в результате оперативно-розыскных мероприятий, и оперуполномоченными сотрудниками

средства и вещества, запрещенные в обороте, были уже изъяты, возникает вопрос: должен ли следователь произвести осмотр места происшествия? Думается, что во исполнение п. 1 ч. 1 ст. 73 УПК РФ следователь должен произвести осмотр места происшествия, однако в практической деятельности возникает проблема, при которой следователи зачастую «формально» производят осмотр места происшествия, фиксируя в протоколе осмотра места происшествия лишь общую обстановку места преступления, полагая, что следы преступления и иные данные имеющие значение для уголовного дела обнаружены и изъяты. Вопреки этому следователь должен лично воспринять обстановку преступления, и в необходимых случаях принять меры по обнаружению сокрытых следов преступления.

В-четвертых, в случаях обнаружения наркотических средств и психотропных веществ рекомендуется произвести их взвешивание. Для производства взвешивания наркотических средств и психотропных веществ необходимо использовать электронные весы, с целью указания максимально точной массы изъятого вещества (с учетом упаковки). [4, с. 3]. При этом в практической деятельности весы никогда не используются, что создает один из факторов для фальсификации доказательств и результатов оперативно-розыскной деятельности со стороны оперуполномоченных сотрудников.

Заключительный этап осмотра места происшествия характеризуется составлением протокола осмотра места происшествия, ознакомление его всеми участниками путем оглашения следователем вслух, или прочтением лично. После чего протокол подписывается всеми его участниками.

К протоколу осмотра места происшествия прилагаются планы, схемы, чертежи, на которых отображается место обнаружения «тайника», и иные данные имеющие значение для уголовного дела. По мере изготовления, к протоколу осмотра места происшествия также приобщается таблица фотоиллюстраций, которая отражает обстановку совершения преступления, «тайник», обнаруженные вещества в тайнике и т.д.

Таким образом, в данной работе были проанализированы особенности осмотра места происшествия, при расследовании преступлений, связанных с незаконным приобретением, хранением, изготовлением и перевозкой наркотических средств и психотропных веществ с точки зрения теории криминалистики и практической деятельности.

Использованные источники:

1. Судебная статистика РФ. Уголовное судопроизводство. Данные о назначенном наказании по статьям УК. [Электронный ресурс]. <http://stat.xn----7sbqk8achja.xn--p1ai/stats/ug/t/14/s/17> (дата обращения 28.04.2022).
2. Белкин Р.С. Курс криминалистики. Том второй. - М., 1997. – 457.с.
3. Койсин Александр Анатольевич Применение служебно-разыскных собак при осмотре места происшествия // Сибирский юридический вестник. 2012. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/primenenie-sluzhebno-razysknyh-sobak-pri-osmotre-mesta-proisshestviya> (дата обращения: 30.04.2022).
4. Пьянзина Екатерина Валерьевна Особенности проведения осмотра места происшествия по уголовным делам, связанным с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов // Пробелы в российском законодательстве. 2012. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-provedeniya-osmotra-mesta-proisshestviya-po-ugolovnym-delam-svyazannym-s-nezakonnym-oborotom-narkoticheskikh-sredstv> (дата обращения: 30.04.2022).